
Η 29η Ιουνίου στην ιστορία

  

29 Ιουνίου 1999

  

 Υπόθεση Οτσαλάν

  

  

Διωγμένος από τη Μόσχα, ο ηγέτης του ΡΚΚ (Κουρδικού Εργατικού Κόμματος), Αμπντουλάχ
Οτσαλάν κατέφυγε στην Ιταλία (12 Νοεμβρίου 1998) ζητώντας πολιτικό άσυλο. Δεν του
δόθηκε. Με πρωτοβουλία του ε.α. αξιωματικού του Ναυτικού, Ναξάκη, στις 30 Ιανουαρίου
1999, ο Αμπντουλάχ Οτσαλάν έφθασε κρυφά στην Αθήνα με ιδιωτικό αεροπλάνο.
Δημιουργήθηκε αναταραχή και οι αρχές τον προώθησαν στην ελληνική πρεσβεία στην
Κένυα. Μετά από ατυχείς χειρισμούς, στις 15 Φεβρουαρίου, ο Οτσαλάν έφυγε από την
ελληνική πρεσβεία στην Κένυα αλλά συνελήφθη από Κενυάτες και παραδόθηκε στους
Τούρκους διώκτες του. Το γεγονός πυροδότησε αλλεπάλληλες καταλήψεις ελληνικών
πρεσβειών από Κούρδους ανά την Ευρώπη και ραγδαίες εξελίξεις στην Ελλάδα, με
παραιτήσεις των υπουργών Εξωτερικών, Δημόσιας Τάξης και Προεδρίας και Εσωτερικών.
Στις 29 Ιουνίου 1999, στο δικαστήριο στο νησάκι Ιμραλί της Τουρκίας, ο Οτσαλάν
καταδικάστηκε σε θάνατο με απαγχονισμό. Η απόφαση χρήζει επικύρωσης από την
τουρκική βουλή και τον πρόεδρο της Δημοκρατίας  και εξακολουθεί να εκκρεμεί.

    

  

1886: Γεννιέται ο Ρόμπερτ Σούμαν, Γάλλος πολιτικός και πρωθυπουργός. Εργάστηκε για τη
δημιουργία της Ευρωπαϊκής Κοινοπραξίας Άνθρακα και Χάλυβα (ΕΚΑΧ). προδρόμου της
ΕΟΚ.

  

  

1905: Το εξεγερμένο πλήρωμα του θωρηκτού «Ποτέμκιν» αντιμετωπίζει με επιτυχία το
στόλο του τσάρου, έξω από την Οδησσό.
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1916: Ο Ιρλανδός εθνικιστής Σερ Ρότζερ Κάσμεντ κρίνεται ένοχος προδοσίας και
καταδικάζεται σε θάνατο για συνωμοσία υπέρ της Γερμανίας.

  

  

1943: Η Γερμανία διατάζει την αποχώρηση των πλοίων της τύπου U από τον Βόρειο
Ατλαντικό, ενόψει της εισβολής των Συμμαχικών δυνάμεων στην Ευρώπη. Οι δυνάμεις των
ΗΠΑ αποβιβάζονται στο Νασό, κοντά στη Σαλάμουα της Νέας Γουϊνέας.

  

  

1966: Στον πόλεμο του Βιετνάμ, αμερικανικά αεροπλάνα βομβαρδίζουν για πρώτη φορά το
Ανόι και την Χαϊφόγκ.

  

  

1974: Ορκίζεται πρόεδρος της Αργεντινής η Ιζαμπέλ Περόν, παίρνοντας τη θέση του
συζύγου της, Χουάν Περόν που ήταν άρρωστος.

  

  

1980: Εκλέγεται πρόεδρος της Ισλανδίας η Βίτζις Φινμπογκαντοτίρ, η πρώτη δημοκρατικά
εκλεγμένη γυναίκα αρχηγός κράτους της Ευρώπης.
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1990: Η Λιθουανία βάζει σε αναμονή 100 ημερών τη διακήρυξη της ανεξαρτησίας της,
περιμένοντας τις συζητήσεις με τη Μόσχα σχετικά με την εδαφική της κυριαρχία.

  

  

1995: Καταρρέει κτιριακό συγκρότημα στη Σεούλ, σκοτώνοντας 502 άτομα. Ήταν η
χειρότερη καταστροφή στη Νότια Κορέα σε περίοδο ειρήνης.

  

  

1997: Με συντριπτική νίκη των σοσιαλιστών του Φάτος Νάνο στις γενικές εκλογές, λήγει
στην Αλβανία η ηγεμονία του Δημοκρατικού κόμματος του Σάλι Μπερίσα, που προκάλεσε
πολύμηνη ένοπλη εξέγερση του πληθυσμού και επέμβαση ξένων δυνάμεων.

  

  

2001: Ο πρόεδρος των ΗΠΑ, Τζορτζ Μπούς ο νεότερος, ανακοινώνει την αποστολή στα
Σκόπια δύναμης 3.000 Αμερικανών, προκειμένου να μετάσχουν στον αφοπλισμό των
ανταρτών του UCK.

  

  

2002: Βόμβα σκάει στα χέρια του 40χρονου αγιογράφου Σάββα Ξηρού και τον τραυματίζει
βαριά. Η αστυνομία ανακοινώνει ότι μαζί του είχε το 38άρι όπλο που είχε κλαπεί από τον
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αστυφύλακα Χρήστο Μάτη, σε ληστεία τράπεζας στις 24/12/1984. Ο αστυφύλακας είχε
σκοτωθεί τότε, με όπλο που χρησιμοποιεί η οργάνωση «17 Νοέμβρη».

  

  

2004: Ανήμερα Πέτρου και Παύλου, ο πατριάρχης Βαρθολομαίος συλλειτουργεί στον Άγιο
Πέτρο της Ρώμης με τον πάπα Ιωάννη Παύλο Β’, που απαγγέλλει το σύμβολο της πίστης
στα ελληνικά και χωρίς το «φιλιόκβε» («και εκ του υιού»).

  

  

2007: Το πρώτο φως της μέρας βρίσκει την Πάρνηθα με καμένα 25.000 από τα συνολικά
38.000 στρέμματα του εθνικού δρυμού, με την φωτιά να έχει ξεκινήσει από απόσταση 15 χ.
μ. (Δερβενοχώρια). Βρίσκει καμένο και το 10% του δάσους του Πηλίου. Το μεσημέρι, οι
φωτιές αναζωπυρώνονται.

  

  

2011: Εκτεταμένες συγκρούσεις αστυνομίας και διαδηλωτών με πάνω από 400 τραυματίες
σημαδεύουν κρίσιμη συνεδρίαση της Βουλής:  Η κυβέρνηση περνά το «μεσοπρόθεσμο»
πρόγραμμα οδυνηρών μέτρωνα με 155 ψήφους (έναντι 138 κατά και πέντε που δήλωσαν
«παρών») αλλά το ΠΑΣΟΚ μένει με 154 βουλευτές (από τους 160 που εξέλεξε) καθώς
εναντίον των μέτρων ψήφισε και ο βουλευτής του, Παναγιώτης Κουρουμπλής. Από την ΝΔ
απεχώρησε η Έλσα Παπαδημητρίου που ψήφισε υπέρ, και από τη ΔΗ.ΣΥ. ο Κ. Κιλτίδης που
ανεξαρτητοποιήθηκε.

  

  

2012: Με επίμονη προσπάθεια της συμμαχίας Ιταλίας (Μάριο Μόντι) και Ισπανίας (Μαριάνο
Ραχόι) και επιδοκιμασία της Γαλλίας (Φρανσουά Ολάντ), η σύνοδος κορυφής της Ε.Ε. στις
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Βρυξέλλες αποφασίζει ότι τα χρήματα για την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών δεν θα
βαρύνουν τα κρατικά χρέη αλλά τις ίδιες τις τράπεζες.

  

  

2012: Με 223 ψήφους υπέρ (αριθμό ρεκόρ), 66 λευκά και ένα άκυρο, ο Βαγγέλης Μεϊμαράκης
εκλέγεται πρόεδρος της Βουλής.

  

  

2023: Τέσσερις μέρες μετά τις βουλευτικές εκλογές, ο Αλέξης Τσίπρας παραιτείται από
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ.

  

  

Η 29η Ιουνίου στον πολιτισμό

  

    

29 Ιουνίου 2003

  

 Η Κάθριν Χέπμπορν
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Φημισμένος χειρούργος ο πατέρας, αγωνίστρια υπέρ της ψήφου των γυναικών η μητέρα, τη
δίδαξαν να αναζητά συνέχεια νέους ορίζοντες, να λέει πάντα την αλήθεια και να φροντίζει
για τη φυσική της κατάσταση. Η Κάθριν Χέπμπορν γεννήθηκε στις 12 Μαΐου 1907, στο
Κονέκτικατ των Ηνωμένων Πολιτειών και εξελίχθηκε σε δυναμική και εκκεντρική ηθοποιό,
τον κορυφαίο γυναικείο μύθο της οθόνης όλων των εποχών, όπως την ονόμασε το
Αμερικανικό Ίδρυμα Κινηματογράφου, το 1999.

  

Σε μια εποχή που οι πρωταγωνίστριες του κινηματογράφου εμφανίζονταν ως
λεπτεπίλεπτες αιθέριες υπάρξεις, ντυμένες και μακιγιαρισμένες στην εντέλεια, η Κάθριν
Χέπμπορν δε δίστασε να παίξει δυναμικούς ρόλους και να εμφανίζεται στις συνεντεύξεις με
«καθημερινά» ρούχα. Η εμφάνισή της το 1932 στο Μπροντγουέι στάθηκε αρκετή για να
κληθεί στο Χόλιγουντ με δελεαστικό συμβόλαιο. Οι μισοί την αγάπησαν και οι άλλοι μισοί τη
μίσησαν καθώς ποτέ δε μάσαγε τα λόγια της και το λεξιλόγιό της σκότωνε. Στα 1933, με
την τρίτη της κιόλας ταινία, κέρδισε το πρώτο της Όσκαρ. Στα επόμενα χρόνια, θα κέρδιζε
ακόμα τρία («Μάντεψε ποιος θα ‘ρθει το βράδυ» 1967, «Το λιοντάρι τον χειμώνα» 1968 και
«Χρυσή λίμνη» 1981). Πιστή σύντροφος του Σπένσερ Τρέισι από το 1942, αποτέλεσε μαζί
του παραδειγματικό ζευγάρι, αν και ποτέ τους δεν παντρεύτηκαν. Για πέντε χρόνια, η
Κάθριν είχε αναστείλει τη σταδιοδρομία της, φροντίζοντας τον σύντροφό της, με τον οποίο
ξαναγύρισε στα πλατό, το 1967. Ο Τρέισι πέθανε λίγες μέρες μετά την ολοκλήρωση του
«Μάντεψε ποιος θα ‘ρθει το βράδυ». Η Κάθριν συνέχισε την καριέρα της, τόσο στον
κινηματογράφο όσο και στην τηλεόραση. Ο αδάμαστος χαρακτήρας της φάνηκε όταν
προσβλήθηκε από τη νόσο του Πάρκινσον, την οποία χρησιμοποίησε στην υποκριτική της
τέχνη. Πέθανε στις 29 Ιουνίου 2003, σε ηλικία 96 χρόνων.

    

  

1900: Γεννιέται ο Αντουάν Μαρί Ροζέρ ντε Σαιντ Εξιπερί, Γάλλος αεροπόρος και
συγγραφέας των λυρικών έργων «Πτήση στο Αράς» και «Ο μικρός πρίγκιπας».

  

  

1929: Ο Αλέξανδρος Φλέμινγκ ανακοινώνει ότι στη μούχλα ενυπάρχει αντιβιοτική δράση.
Εντοπίστηκε στο γένος των ευρωτομηκύτων, που ονομάζεται πενικίλιο. Δώδεκα χρόνια
αργότερα, απομονώθηκε η πενικιλίνη.

  

 6 / 7



Η 29η Ιουνίου στην ιστορία

  

1967: Σκοτώνεται σε τροχαίο κοντά στη Νέα Ορλεάνη, η Τζέιν Μάνσφιλντ (Βέρα Τζέιν
Πάλμερ), Αμερικανίδα σεξοβόμβα ηθοποιός.

  

  

1995: Πεθαίνει η ξανθιά σεξοβόμβα, Λάνα Τάρνερ, που είχε εξελιχθεί σε μια από τις πιο
διάσημες σταρ του κινηματογράφου στην Αμερική. Ήταν 75 ετών.

  

  

2008: Νικώντας 1-0 τη Γερμανία στη Βιέννη, η Ισπανία αναδεικνύεται πρωταθλήτρια
Ευρώπης στο ποδόσφαιρο.
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